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Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος – Φορητή εικόνα 
της Ιεράς Μονής Μεταμορφώσεως στην Βοστώνη

Εορτάζει στις 27 Ιανουαρίου εκάστου έτους.

Νεκρός καθίζη, ω Ιωάννη, θρόνω,

Αλλ  ἐν Θεώ ζων, πάσιν Ειρήνη, λέγεις.

Άπνουν εβδομάτη κόμισαν δέμας εικάδι χρυσούν.

 

Βιογραφία

Ο Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος εκοιμήθη από εξάντληση στις 14 Σεπτεμβρίου του 
407 μ.Χ. κατά τη διάρκεια της τρίτης του εξορίας από την αυτοκράτειρα Ευδοξία 
και τάφηκε στα Κόμανα του Πόντου. Το σεπτό λείψανό του περίμενε επί τριάντα 
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έτη, θαμμένο στον τόπο της εξορίας και του μαρτυρίου του.

Όταν όμως το 434 μ.Χ. πατριάρχης εξελέγη ο μαθητής του Άγιος Πρόκλος ( 20 
Νοεμβρίου), παρεκάλεσε τον αυτοκράτορα Θεοδόσιο να ενεργήσει τα δέοντα, 
ώστε το λείψανο του μεγάλου αυτού πατέρα της Εκκλησίας να επιστρέψει στην 
Κωνσταντινούπολη. Και πράγματι, τέσσερα χρόνια αργότερα, στις 27 Ιανουαρίου 
του 438 μ.Χ. έγινε η Ανακομιδή των Ιεωρών Λειψάνων του Αγίου.

Η μεταφορά των ιερών λειψάνων από τα Κόμανα συνοδεύτηκε από μια επιστολή – 
διαταγή του αυτοκράτορα Θεοδοσίου Β’, υιού του Αρκαδίου και της Ευδοξίας, η 
οποία έγραφε:

«Επιστολή του βασιλέως Θεοδοσίου.

Εις τον οικουμενικόν Πατριάρχην και Διδάσκαλον και πνευματικόν Πατέρα Ιωάννην 
τον Χρυσόστομον, την προσκύνησιν προσφέρω εγώ ο βασιλεύς Θεοδόσιος. Ημείς, 
Πάτερ τίμιε, νομίζοντες, πως είναι το σώμά σου νεκρόν, καθώς είναι και τα άλλα 
σώματα των αποθανόντων, ηθελήσαμεν να μεταφέρωμεν αυτό απλώς εις ημάς. 
Δια τούτο και του ποθουμένου δικαίως υστερήθημεν. Αλλά συ, Πάτερ τιμιώτατε, 
συγχώρησον εις ημάς, οπού μετανοούμεν. Συ γαρ εδίδαξες εις όλους την 
μετάνοιαν. Και δος τον εαυτόν σου, ως πατήρ φιλοπαίς, εις ημάς τους 
φιλοπάτορας υιούς σου, και τους σε ποθούντας εύφρανον δια της παρουσίας σου».

Αυτή την επιστολή του αυτοκράτορα την πήγαν στον Άγιο και την τοποθέτησαν 
πάνω στην λάρνακά του. Τότε ο Άγιος έδωσε τον εαυτό του στους απεσταλμένους 
του αυτοκράτορα και έτσι αυτοί μετέφεραν την λάρνακα που περιείχε το άγιο 
λείψανο στην Κωνσταντινούπολη, χωρίς να κοπιάσουν καθόλου. Η υποδοχή των 
ιερών λειψάνων του Αγίου υπήρξε παλλαϊκή. Σύσσωμος λαός, κλήρος και μοναχοί, 
με επικεφαλής τον αυτοκράτορα, τους αυλικούς, τη σύγκλητο και όλους τους 
άρχοντες, υποδέχθηκαν και προσκύνησαν με σεβασμό τα λείψανά του. Με πολύ 
ευλάβεια μετέφεραν αρχικά τη λάρνακα στο ναό του Αποστόλου Θωμά, στα 
Αμαντίου, έπειτα δε στο ναό της Αγίας Ειρήνης. Εκεί έβαλαν το άγιο λείψανο πάνω 
στο σύνθρονο και άπαντες εβόησαν: «Απόλαβε τον θρόνον σου, Άγιε». Στη 
συνέχεια η λάρνακα τοποθετήθηκε σε αυτοκρατορική άμαξα και μεταφέρθηκε στο 
περιώνυμο ναό των Αγίων Αποστόλων. Εκεί έβαλαν το άγιο λείψανο πάνω στην 
ιερή καθέδρα και έγινε το θαύμα: ο Άγιος επεφώνησε προς τον λαό το «Ειρήνη 
πάσι». Έπειτα το εναπέθεσαν μέσα στο Άγιο Βήμα, κάτω από την Αγία Τράπεζα.

Η Σύναξη του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου ετελείτο στο πάνσεπτο ναό των 
Αγίων Αποστόλων. Ιερά λείψανα του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου αφιέρωσε δια 
χρυσοβούλλου στη Μονή Μεγίστης Λαύρας του Αγίου Όρους ο αυτοκράτορας 



Ιωάννης Τσιμισκής (969 – 976 μ.Χ.) και τεμάχιο της αριστεράς χειρός ο 
Ανδρόνικος ο Παλαιολόγος (1282 – 1328 μ.Χ.), δια χρυσοβούλλου, τον Ιούλιο του 
έτους 1284 μ.Χ., στη Μονή Φιλοθέου του Αγίου Όρους. Επίσης, τμήματα του ιερού 
λειψάνου φυλάσσονται στις μονές Βατοπαιδίου, Ιβήρων, Αγίου Διονυσίου και 
Δοχειαρίου.

Απολυτίκιον  (Κατέβασμα)

Ήχος πλ. δ’.

Η του στόματός σου καθάπερ πυρσός εκλάμψασα χάρις, την οικουμένην εφώτισεν, 
αφιλαργυρίας τω κόσμω θησαυρούς εναπέθετο, το ύψος ημίν της ταπεινοφροσύνης 
υπέδειξεν. Αλλά σοις λόγοις παιδεύων, Πάτερ, Ιωάννη Χρυσόστομε, πρέσβευε τω 
Λόγω Χριστώ τω Θεώ, σωθήναι τας ψυχάς ημών.

Κοντάκιον

Ήχος α’. Χορός Άγγελικός.

Ευφράνθη μυστικώς, η σεπτή Εκκλησία, τη Ανακομιδή, του σεπτού σου Λειψάνου· 
και τούτο κατακρύψασα, ως χρυσίον πολύτιμον, τοις υμνούσί σε, αδιαλείπτως 
παρέχει, ταις πρεσβείαις σου, των ιαμάτων την χάριν, Ιωάννη Χρυσόστομε.

 

Κάθισμα

Ήχος πλ. δ’. Την Σοφίαν και Λογον.

Την σοφίαν εξ ύψους καταμαθών, και την χάριν των λόγων παρά Θεού, τοις πάσιν 
εξέλαμψας, ως χρυσός εν καμίνω, και την Αγίαν Τριάδα, Μονάδα εκήρυξας, την 
φιλάργυρον πλάνην, τοξεύσας τοις λόγοις σου∙ όθεν και προς ζήλον, βασιλίδα 
ελέγξας, αδίκως της ποίμνης σου, απελάθης Μακάριε, Ιωάννη Χρυσόστομε, 
πρέσβευε Χριστώ τω Θεώ, των πταισμάτων άφεσιν δωρήσασθαι, τοις εορτάζουσι 
πόθω, την αγίαν μνήμην σου.

 Ο Οίκος

Η λαμπάς, η των έργων μου στυγνή πέφυκεν, Ιωάννη Χρυσόστομε, και δειλιώ προς 
υπάντησιν του ιερού σου σκήνους∙ αλλ  αὐτὸς με οδήγησον, και τας τρίβους μου 
εύθυνον, μετανοίας παρέχων μοι καιρόν πανάγιε, ως αυτής κήρυξ ένθεος, και των 
παθών μου των πολυτρόπων κατεύνασον ζάλην∙ και παγίδων του Βελίαρ 
αφαρπάσας με, εις τέλος σώσόν με, όπως υμνώ σου αξίως την θείαν επάνοδον, ως 
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πριν και την κοίμησιν τολμήσας εδόξασα, Ιωάννη Χρυσοστομε.

 Οπτικοακουστικό Υλικό

Ακούστε το απολυτίκιο!
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Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος – Εικόνα 
από το Aγιογραφείο της Μονής 
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Ο Απόστολος Παύλος υπαγορεύει στον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο την ερμηνεία των επιστολών του. 
Εικόνα του αγιογραφείου της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου.
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